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记2007年经济学院辅导员培训
8月28日新学期伊始，经济学院党委、学生工作组所组织的全体辅导员集中培训在院801会议室拉开帷幕。
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包括全体新生辅导员在内的共33名辅导员参加了此次培训，其中本科生辅导员15名，研究生辅导员18名。在这33名辅导员中，人才工程与专业教师的比重为1：3，专业教师达24名，占到了全院教师总人数的22.64%。从年龄结构来看，35岁以下青年教师（含人才工程）20名，35岁以上青年教师13名。从学历结构来看，具有博士学位的24名，占辅导员总数的72.72%；从职称机构来看，具有副高职称的教师占9名。由此可见，经济学院的辅导员队伍特点非常突出：

1、队伍学历层次、职称层次都较高，兼职比例高于学校平均水平。

2、队伍年龄结构偏大，辅导员本身的教学、科研和家庭压力相对较大。

3、尚未配备专职辅导员。根据学校专兼职辅导员比例指导要求2：4：4的比例，我院尚需要配备至少6名专职辅导员。

此次培训通过集中学习、分组讨论、辅导员与学院领导面对面座谈等多种形式，围绕如何把经济学院辅导员队伍建设成为一支强大的思想政治教育队伍展开。

上午9点15分，经济学院党委副书记吴力波老师宣布培训正式开始，并主持了此次培训。

在此次培训的集中学习阶段学生工作组请来了经济学院党委书记石磊老师，复旦大学党委学工部部长许玫老师，复旦大学党委研工部部长周立志老师。三位老师一一做了报告，与所有辅导员分享了自己的经验，并提出了要求，给予了鼓励。

席间，石磊老师用自己辅导员工作的切身经历与大家交流了对辅导员工作的认识。石老师认为，辅导员工作是他人生中一段难得的经历，对每个从事过辅导员工作的人来说，有过这样的一段经历都是受益终生的。他对辅导员工作的理解既是辅导员的心声，也是一名优秀学者的心声。许玫老师和周立志老师与大家交流了近期学工部及研工部的安排与设想，许老师特别提出了专职辅导员的设想。许老师对经济学院辅导员工作给予肯定的同时也提出了辅导员每周至少深入宿舍楼3次，每学期至少与每位同学深入谈心1次，与重点学生至少谈心3次，每两周召开1次班会课的要求。

在下午的分组讨论上，辅导员们都畅谈了自己对辅导员工作的想法。辅导员们就“辅导员工作的综合评价体系与激发辅导员队伍的发展机制” 、“如何发挥党建、团建、推优工作对学生成长成才的促进作用” 、“如何发挥学生科技创新、社会实践对学生成长成才的促进作用” 、“如何发挥通识教育、博学计划、笃志计划对学生成长成才的促进作用”四个话题进行分组讨论。

在与学院领导的座谈会上，学工组特地请来了三位副院长，他们分别是许少强老师、孙立坚老师、许晓茵老师。座谈会上辅导员们争先恐后地为学生工作建设出谋划策，不断提出新的设想，就导师点名制，本科生导师制，导师、辅导员联动办公制展开讨论，还建议开设辅导员沙龙，辅导员信箱，等等等等。当然辅导员们也针对自己的福利问题提出了想法。三位副院长也就辅导员提出的问题一一给予了令人满意的回答。

在座谈会上，吴力波老师还颁布了《复旦大学经济学院辅导员工作考评方案细则》。《细则》对辅导员工作进行了明确的规范，以打分制度对辅导员工作绩效进行考核。

复旦大学经济学院辅导员培训于当日下午5点圆满落下帷幕。此次培训提高了辅导员们的工作积极性，增进了经济学院辅导员队伍的凝聚力，辅导员们都觉得此次培训收获很大，大家一致表示一定要把自己的辅导员工作做好。
党团建设
经济学院召开本学期第一次学生党支部书记会议顺利召开
9月14日中午，经济学院召开了本学期第一次的党支部书记会议。

会议首先对党建工作从组织发展、积极分子培训、支部生活三方面作了概述。组织发展的流程如下：申请、考察、发展、转正。每个双周的周五可以把申报材料带到会上。积极分子，各班由党支部书记综合各方意见推荐名单上报审批，过程为期1到2个月，大概在10月、4月中旬进行。支部生活这一板块主要是关于师部建设方面的，要求每两周举办一次支部活动：一次是发展党员的讨论，另一次是主题教育。
     会议第二个议程是进行具体的任务安排。会议首先对整个学期的工作做了规划。就“支部如何与班委相结合”，“支部与班委的关系”进行设想，从而扩大支部在班级中的影响力。其次是统计党员信息，计划建立《党员信息表》、《积极分子信息表》。会议同时要求展开党支部本学期的理论学习计划，重点学习党的十七大文件。
     会议中，各党支部之间还作了经验交流。研究生党支部在理论学习方面参考“党员成长计划”，重视规章制度建设；在实践方面，组织开展参观一大会址、重温入党誓言、参观双年展等教育活动。05世经党支部每次支部生活以一个趣味小游戏开场，从而引发深刻的道理，进行讨论，再得出结论。04经济党支部也阐释了他们的经验和想法：他们在理论学习上，学习方永刚精神、研究讨论和谐社会；在实践方面积极开展了拜访崇民先进农村，开办就业指导讲座，与班委的联合班会等等活动。
记经济学院首次本科生党支书会议

2007年9月20日晚上8：45在经济学院510室召开了经济学院本科生党支部书记会议。

这是本学期召开的经济学院第二次党支书会议，也是经济学院第一次本科生党支部书记会议，在此次会议上主要讨论了本学期的工作内容和工作重点。会议的一开始，首先由经济学院学工组长余婧老师谈了本学期的工作方向：一是分别在9、10、11和12月份进行团队建设、理论学习、主题调研和主题实践，将党员的成长计划落实到实处，充分的与党员的日常学习生活结合起来。尤其是主体调研方面，余婧老师与张馨老师给予了很大的期望，希望能突破以往的问卷调查的形式，做出思想和深度。二是在组织生活上，余老师也提出了一定的要求。她期望各位党支部书记结合自己系的具体情况，通过每两周一次的组织生活，将党员紧紧凝聚在一起，同时提高党员的党性修养。

在会议的后半部分是老党支部书记与06新一届的党支部书记进行互动交流。这是本次会议最有趣的环节。作为新一届的党支部书记，无论是在理论方面，还是在经验方面都有一定的欠缺。因此在此次的互动环节中，新老党支部书记进行了Q&A。整个气氛十分的融洽。不但新党支部书记学到了许多，连老的党支部书记也从新人那里学到了许多有创意的想法。
大型活动
记复旦大学经济学院2007级研究生开学典礼暨新生入学教育

2007年9月6日下午15：30，在经济学院大金报告厅进行了复旦大学经济学院2007级研究生开学典礼暨新生入学教育。参加此次典礼的有学院领导袁志刚、李维森、许少强、孙立坚、许晓茵、吴力波以及经济学院各系领导李慧中、庄起善、刘红忠、蔡江南、徐培华等。此外经院的各位辅导员也共同参加了此次典礼。

典礼在雄壮的国歌声中开始。首先，放映了介绍复旦大学历史与经济学院历史的短片。随后，袁志刚院长对2007级研究生寄语，介绍了经济学院的基本情况以及本年度的新生构成，并且就未来经济形势以及人才建设发表了意见，鼓励步入经院的研究生新同学在大好的经济形势下努力学习、有所作为。然后由2006级硕士研究生老生代表国际金融系马弋葳同学以及2007级博士研究生新生代表世界经济系吴玮丽同学发言；表达了老生对新生的热烈欢迎和祝福以及新生对未来的憧憬和展望。之后，经济学院副院长李维森老师讲话，介绍学院历史与专业学习的情况，并谈到研究生学习的窍门和注意事项，给研究生未来的学习提出了宝贵的意见。

最后，2007级研究生开学典礼在校歌声中圆满结束，院领导和老师们的鞭策和教诲令在场的每一位新生受益匪浅，深受鼓舞。
经济学院双星奖学金捐赠仪式

2007年9月4日下午双星奖学金捐赠仪式暨汪海总裁演讲会在经济学院大金报告厅举行。此次双星集团的捐赠款额为一百五十万元整，用于奖励经济学院德智体全面发展又急需获得资助的同学们。

此次捐赠仪式由经济学院党委书记石磊老师主持，出席奖学金捐赠仪式的有复旦大学副校长桂永浩老师、经济学院院长袁志刚老师、青岛双星集团的总裁汪海先生、青岛双星集团副总裁沙淑芬女士。

双星集团拥有80多年发展历史，是民族工业的骄傲，是跨国界、跨行业、跨所有制的国际型企业集团，目前双星已形成了鞋业、轮胎、机械、服装、热电五大支柱产业及包括印刷、绣品、三产配套在内的八大行业，拥有 5 万名员工， 140 余家成员单位，资产总额 60 亿元 , 年销售收入 100 亿元，出口创汇 2 亿美元。双星专业运动鞋、双星旅游鞋、双星皮鞋和双星轮胎荣获 “ 中国名牌 ” ，双星品牌价值 492.92 亿元。

仪式上，石磊老师一一介绍了与会来宾，并致欢迎辞。随后，双星集团副总裁沙淑芬女士与复旦大学经济学院院长袁志刚老师在捐赠协议书上签字，双星集团汪海总裁和复旦大学桂永浩副校长为签字仪式见证。最后，双星集团汪海总裁将象征一百五十万整的支票赠予复旦大学桂永浩副校长。至此，双星奖学金捐赠仪式圆满结束，主席台人员合影留念。

合影完毕之后，双星集团汪海总裁的演讲正式开始，演讲主题为“中国文化与企业发展” ，精彩的演讲受到同学们的热烈欢迎。
回归经院鸿图待展，师生同台共庆中秋

—— 记经济学院本科生迎新晚会

2007年9月25日的傍晚，经济学院2006级本科生在经济学院大金报告厅迎来了属于我们的晚会。在这个月圆之夜，经院师生同台，共同度过了一个难忘的中秋夜晚。

伴随着一曲欢快的小提琴小号合奏《康康圆舞曲》，经院06级本科生迎新晚会拉开了帷幕。经院党委书记石磊老师、副院长许少强老师、学工组组长余婧老师、研工组组长蔡晓月老师以及06级各专业的5名辅导员都参加了此次晚会。

在晚会上，石磊老师代表经院的老师们发了言。他说道：“在这个中秋之夜，06级经院人回到自己各具特色的专业来，这对大家来说是新的开端、新的起点。我们经院人用这种方式团聚，不能不说形成了一种新的文化氛围。在经院这个杰出的大家庭，大家可以接触更多更优秀的老师，最重要的是，在经院里，大家能拥有更好更浓的文化氛围，更加广阔的物理空间。”石磊老师的一番话，寄托了经院老师对大家的期望，让同学们倍感亲切。接着，石磊老师更是应同学们的邀请，演唱了一首甘肃名歌《一弯弯流水》，让同学们大饱耳福。

之后灯光闪烁的舞台上更是“星光灿烂”。伴着浪漫的舞曲，来自06世经的杨力允同学及她的舞伴曼妙的舞姿让同学们体会了伦巴的魅力；06世经的另外两位同学赵建华、吴昊的民歌串烧则让同学们领略了豪放的西部风情。而保险专业陈琛同学的一首古筝独奏《浏阳河》更是让同学们感受到了浏阳河水的澎湃。财政的夏璞同学也施展了她的歌喉，为大家带来了一首《无条件为你》，表达了我们对辅导员的深深感谢，气氛淡雅而温馨，赢得了全场的掌声。

这次晚会的形式尤其丰富多彩，有单口相声、武术表演，还有留学生们的积极投入，展示了异国风情，为晚会增添了不少亮点。财政杨研研同学的单口相声以取名字为话题，诙谐而不乏机敏，逗得全场同学大笑不已；真是一曲未尽，一曲又起，欣赏着来自财政的俞善超的萨克斯独奏《暗香》，同学们融化在了那悠悠的情意里；泰国留学生林月玲的充满泰国风情的舞蹈让同学们大开眼界；而来自国金的俞瓅为大家带来的武术表演更是刚柔相济，尽显帅气，让同学们领会到了中国传统文化的博大精深。

在晚会上，辅导员们也大显身手。在辅导员互动环节中，06保险辅导员熊伟老师向大家展示了他雄健的舞姿，06世经辅导员劳杰男老师则一展歌喉，深情献唱唱了一首《别怕我伤心》，06国金辅导员时乐平老师真挚而饱满的配乐朗诵《致橡树》更是将同学们带到了一个美丽的意境。辅导员们的演出将晚会的气氛推向了又一个高潮。

此外，此次迎新晚会为大家还特别准备了军训之篇，包括军训图片展、教官之声，而经济系同学带来的军训主题的舞台剧《往事并不如烟》则再现了那一段感人军训时光，勾起了同学们心中的回忆。最后，晚会在世经夏捷立和李腾同学的英文歌曲《this I promise you》中拉下了帷幕。

07中秋注定了是一个不同寻常的夜晚，06经院人在这个团聚的夜晚欢聚一堂，在经院人自己的大楼里共同度过了一个难忘的中秋夜。回归经院，新的起点，经院学生在人生的舞台上一定会表现得更加精彩！

经济学院迎接研究生新生晚会顺利进行
9月26日晚六点半在经济学院801举办了首次经济学院研究生迎新晚会，本次活动由经济学院研究生团学联举办，参加晚会的主要是07级经济学院研究生新生，石磊老师、蔡晓月老师、戚顺荣老师等也来到晚会现场，和新生们一同将快乐进行到底。

节目形式多种多样，有舞蹈、诗歌朗诵、相声、情景剧、独唱，整个过程中还穿插着互动游戏及抽奖。

晚会在经济系邱茵茵同学的傣族舞蹈“灵”的美丽舞姿下开始。其后，石磊老师发表了讲话，他对07级新生说了许多心里话，给了我们许多建议，并寄予了殷切希望。大家暗暗铭记石老师的教诲，在以后的学习中百尺竿头、更进一步。

晚会的表演节目中，世经所的孙文龙等的诗歌朗诵“中秋望月”让我们感到了中秋的惬意，经济中心的叶倩演唱的“WHY，OR WHY NOT”金融研究院的石林演唱的“HERO” ，以及世经所李静的日文歌曲“碧绿色的兔子”让我们领略了外文的魅力；世经所的黄蔚飞、韩守晖精彩的相声表演调侃了一下我们的食堂，世经所的徐千千等的火辣的街舞，体现了我们年轻人的活力。

晚会的游戏节目，充分调动了现场气氛，主持人同现场观众进行了良好的互动。踩气球的游戏让大家找回了童年的乐趣，五队选手场上激烈的角逐将节目推向了高潮。“真真假假”这个游戏充分展现了同学们的表演天赋；“指手画脚”中 同学们配合默契；世经系的情景剧“刺秦”是一个趣味性十足的节目，庞大的场面，诙谐的语言，将古代的故事放到了现代，不断提升了晚会的精彩度。晚会还抽出了三个三等奖，两个二等奖，一个一等奖及多个蔡晓月老师提供的纪念奖，使同学们不仅收获了快乐，还收获了幸运。整个晚会高潮迭起，最后在世经系王冠中的“上海滩”中圆满结束。

这次迎新晚会得到了经院新生的大力支持和参与，举办得非常成功。通过大家共娱共乐的形式，新生们相互之间增加了了解，增进了情谊，在以后的学习及生活中，更会和睦相处、彼此勉励。
经典讲座
“全球化时代下的企业经营”

——记日本大金公司总裁井上礼之先生的讲座
2007年9月21日，日本大金公司的CEO井上礼之先生在大金报告厅为经院学生作了一场精彩的报告。报告的主题是“全球化时代下的企业经营”。

下午两点整，讲座正式开始，大金报告厅内座无虚席，在主持人袁志刚院长简单的介绍之后，同学们以热烈的掌声欢迎井上礼之先生的到来。温文儒雅的井上礼之先生告诉同学们，他听说这个报告厅是以“大金”命名的，学校的许多空调也是大金牌的空调，所以他一定要好好地作这个报告。在风趣幽默的开场白之后，井上先生进入了讲座正题。

讲座共分为三个部分，第一部分，井上先生谈了企业如何在保护全球环境的同时发展自己的生产；第二部分，井上先生谈了速度对一个企业的重要性；第三部分，也是井上先生所用篇幅最长的，是在全球化的背景下，CEO如何用自己的领导力带领一个企业走得更好。在第三部分，务实的井上先生用他和大金的真实经历，向我们解释了作为一个CEO，需要具备哪些才能。

讲座非常精彩，也很充实，在讲座结束之后，所有听众都认证填写了“听后感”，内容包括“你对今天的讲座最感兴趣的是哪部分”，“你对井上礼之先生的印象”，“你对全球化时代下的企业经营的理解”以及“下次你希望听到井上礼之先生关于哪方面的讲座”。

讲座在热烈的掌声和鲜花中落下帷幕，相信参加讲座的同学一定收获颇丰。
学生活动
经济学院2006级本科生师生见面会顺利开展
随着军训的结束，预示着2006级学生正式步入学院学习。在开学初的两个星期里，在经济学院学工组的组织下，经济学院2006级5个专业在9月18日分别举行了各自班级的同学见面会及导师见面会。

06世界经济系的导师见面会上，华民教授、庄起善教授及陆寒寅副教授于大金报告厅亲切会见06级世界经济系的同学，祝贺大家顺利从复旦学院毕业，欢迎同学们回归经济学院。

06国际金融系把班级见面会和导师见面会结合在一起，同学们在见面会上更进一步地互相认识，增进了同学之间的友谊，也拉近了同学和辅导员以及导师之间的距离。见面会上，杨长江老师给同学们提出了新学期的要求和期望，希望同学们好好学习，把专业知识学好。

06公共经济系的院系老师见面会上。公共经济系名位老师一一发言，提出对同学们的希望以及些许建议。系主任蔡江南老师代表系里欢迎公共经济系的同学们从复旦学院回到公共经济系这个娘家。

06保险系的见面会上，系领导首先讲述了保险系的历史沿革和现状，并介绍了院系里各种学习资源和配套设施；接着又向同学们介绍了规章制度；最后系里老师向大家讲述了很多生活方面的事情，并介绍了很多自己学生的情况。领导老师们发言后，各位同学一一作了自我介绍。接着，进入Q&A环节，同学们不断提出自己感兴趣的问题，师生互动，气氛更加热烈。

在各个系所的新生见面会上，同学们与老师们面对面地交流，华民教授仔细介绍了世界经济系未来3年需要必修及选修的各项课程及经济学体系的概况，希望大家不要一味考虑课程的难易，能够真正从兴趣出发，向前看而非固守不前。同时，他也对06世经同学寄予深切希望，希望同学们珍惜4年在复旦学习的宝贵机会，不要急于寻求工作；在学习同时也要培养社会责任感、勤于思考、加强个人修养、保持良好的心理状态、维系稳固的人际关系。蔡江南老师提出在这三年里要好好利用一切机会，学会“三会”：第一要学会“剥削”老师，因为老师可以提供很好的资源而且是一个开放的平台；第二要学会利用学院的资源，比如学术讲座、学术活动等，大家要放开自己的视野，有好的活动一定要去积极的参与；第三要学会利用同学这个资源，因为每个同学都是优秀的精英，如果将这一资源经营好，进来会是我们未来事业的一个很好的网络。

不同系所的新生见面会在一片祥和的气氛中结束，同学们感受颇多，从见面会上体味到了浓浓的院系之情。教授们的发言与关怀也促使大家开始对今后的三年及未来的规划有了新的思考。同学们表示此次见面会收获很大，不仅增进师生交流，更对经济学院以及自己所在系所有了更深入的认识，希望类似活动能够经常举办。
经济学院学生参观大金公司及座谈活动
2007年9月13日下午，经济学院组织06级的同学们来到了位于淮海中路大金空调技术有限公司的D-Solution Plaza展厅考察参观。本次参观，旨在让新近进入专业院系的同学们通过对企业公司感性层面的参观和理性层面的思考，窥斑见豹地把握世界一流企业的生存模式和营销脉搏。

整个考察过程都由大金品牌推销部主管，复旦大学99级毕业生刘莉带队。

在展厅现场，大家首先通过观看一部大金公司简介的短片，大致了解了这家日资空调制造企业的历史与发展。作为一家外资企业，94年大金进驻中国上海时，面临着大约400家空调制造企业对市场的激烈竞争，对此，大金公司做出了明智抉择，避开厂家众多的普及型家用空调市场，转而进入高端商用机型销售研发领域，由此成功迈开了在中国市场的第一步。而今，大金已经成为了空调领域数一数二的巨头，不仅在高端商务机型市场独占鳌头，还通过近年来对麦克维尔等空调公司的收购进军其他类型的空调市场。

在随后的展厅参观环节中，在专业技术人员的讲解下，同学们从空调的内部生产要素到外观设计以及与其相对应的家用、商务空间搭配，对大金空凋的生产销售流程做了一个全面的了解。宽敞明亮的展示大厅，逼真详细的模型图解，精致典雅的空调房设计样板，都给大家留下了深刻的印象。

参观结束后，大金公司人事总务部部长李臻女士向大家详细介绍了大金公司在中国的发展历程和公司的文化内涵。公司严格的质量检验制度，鲜明的环境保护理念，丰富多彩的成员内建和培养计划，让我们深刻感收到了一家世界顶尖企业特有的谨慎而不失创意的文化氛围。

活动的最后，四位离开校园不久的公司职员来到同学们中间，与大家展开面对面的交流。大家从公司HR看中的面试素养，外语对一流企业职员的重要性一直谈到了对当前大学生活的规划。不大的年龄差距，共同的大学生活经历给了同学们彼此更多的交流话题。而学长和学姐设身处地提出的各种建议，引发了同学们许多新角度的思考。

短暂的大金公司之行使同学们满载而归，却又意犹未尽。此次参观座谈活动让大家认识了大金，零距离直面了职业生涯，令仍处在象牙塔中的同学们感到受益匪浅。
经济学院研究生团学联召开迎新大会
9月24日晚八点半在经济学院801教室召开了复旦大学经济学院第十届研究生团学联迎新大会。经济学院第十届研究生团学联（第二任）全体成员、经济学院各系、所、中心各级班级负责人40余人参加了此次迎新大会，主持人是秘书长王敏同学。

主持人作简短开场白后，经济学院研工组组长蔡晓月老师发言，强调了经济学院对研究生团学联工作的关注和支持，着重介绍了下学期团学联的工作重点12月中旬将召开的上海市博士生论坛。最后，蔡老师宣读了两位新晋主席团成员的《任命书》：增补2006级国际金融系马弋崴为第十届研究生团学联常务副主席，增补2006级世界经济学甘冬梅为第十届研究生团学联副主席。

之后，团学联主席王静致欢迎辞，介绍了团学联的基本情况和作用，欢迎新鲜力量加入经济学院研究生团学联，并借团学联赠送给每位与会同学的月饼祝全体成员中秋节快乐。接着，王静宣读了《主席团决议》，分别任命了第十届研究生团学联（第二任）秘书处王敏、学术部部长陆枚琳、实践部部长魏斌、文体部部长丁凯、公益部部长孟祥娟和基层工作部部长郑根俊。

为了让新老成员感受到加入团学联所赋予自身的责任，常务副主席马弋崴同学带领研究生团学联全体成员宣读了《承诺书》，鼓励大家为日后工作尽职尽责，带动了同学们的工作热情。之后，学术部部长陆玫琳介绍学术部工作情况，尤其强调了即将举行的上海市博士生论坛的组织工作流程，随后文体部部长丁凯介绍了9月26日晚上经济学院对广大新生将召开迎新晚会的工作情况。

最后，研究生团学联新老成员进行了交流，场面活跃，气氛融洽，许多新成员都和自己的部长有了很好的交流和沟通，清楚了自己的责任和义务，为日后的工作打下了良好的基础。
【简讯】
· 2007年8月20日至9月1日，2006级学生为期13天的军训顺利进行。军训其间，经济学院06级同学不畏烈日，严格按照教官的要求完成各项操练。06级辅导员们也每天陪伴在同学身边，关心同学军训情况。学校领导陈立民书记、经济学院党委书记石磊老师分别于8月26日，8月28日前来探望军训学生，并给予亲切慰问。

顾问：石磊、袁志刚      审核：吴力波、蔡晓月      编辑：时乐平
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